

# 重庆市人民代表大会常务委员会 关于加快高等级公路建设和 加强高等级公路管理的决议

(1998年3月28日重庆市第一届人民代表大会常务委员会第八次会议通过)

重庆市第一届人民代表大会常务委员会第八次会议听取并审议了重庆市交通局局长胡振业受市人民政府委托所作的《关于重庆市高等级公路建设和管理的情况汇报》。会议认为,发展高等级公路有利于优化生产力布局,改善投资环境,扩大对外开放,加快经济建设,增强综合实力,是实现我市经济和社会发展战略目标的一项战略性措施。重庆直辖市成立后,市人民政府十分重视公路交通建设,加强领导、狠抓规划,精心组织,迅速推动了全市高等级公路的建设,取得了可喜的成绩。

高等级公路的管理不仅应当适合其自身独有的特点,还必须适应其发展速度与规模。我市自1994年开通的第一条成渝重庆段高速公路,根据国办发〔1992〕16号文件精神进行的管理模式改革试点,取得了较为明显的经济和社会效益,结合我市实际是可行的,应予肯定。

当前,我市高等级公路的建设进入了一个新的重要发展阶段,为了进一步加快高等级公路建设,切实加强高等级公路管理,特作出如下决议:

## 一、完善规划,筹措资金,加快主

骨架公路建设。市人民政府要充分利用当前优先发展基础设施的产业政策,切实加强对高等级公路建设和管理的领导。一是要抓紧组织《1997—2010年骨架公路和库区公路网规划》,并根据我市经济社会发展的实际,适时调整和完善规划,使规划更加科学、合理、可行;二是要深化投融资体制改革,加大招商引资力度,多渠道、多形式筹措建设资金,加快我市高等级公路的建设;三是要充分调动市和区县(自治县)两个积极性,统筹协调有关政策,加强督促和检查,推动全市大规模、大范围、多层次、高标准地建设公路。

二、精心组织和施工,确保工程质量进度。市人民政府有关部门和区县(自治县)人民政府要严格执行市人民政府关于高等级公路建设征地分级责任制和征地拆迁补偿、安置等有关政策,及时协调和妥善处理高等级公路建设中出现的征地、房屋和地下管线拆迁等问题,对阻挠和妨碍公路工程建设的,要采取措施坚决制止。对因未及时、妥善处理以上问题,以致影响社会安定,延误工期造成重大损失的,要追究有关人员的责任。

要进一步加强设计、施工和建设资金的管理,坚持和完善招标投标制度,注重高等级公路建设人才的培养,充分利用科学技术成果。交通管理部门对立项建设的高等级公路要精心组织设计,加强施工监理,确保施工质量达到设计标准。需要更改设计的,必须由建设单位组织专家进行可行性论证,并按规定程序报批后方可实施。

三、继续实行、“统一管理、综合执法”的管理模式,切实加强高等级公路管理。市人民政府要进一步总结和推广成渝重庆段高速公路管理的组织机构形式,按照“统一管理、综合执法”的管理模式和安全、高速、高效、畅通、低

成本的管理要求,认真搞好对即将建成的高速公路和其他有封闭设施的高等级公路的管理。

四、加快高等级公路建设和管理的地方立法。市人大有关专门委员会和市人民政府有关部门要把高等级公路建设和管理的立法工作尽快纳入工作日程,积极组织力量,深入开展调查研究,认真总结我市和各地高等级公路建设和管理的经验,对我市高等级公路的建设规划、资金筹措、招标投标、设计、施工、管理等进行规范,将高等级公路建设和管理纳入法制轨道,确保我市高等级公路建设的快速、健康发展。